

文体汇



扫一扫添加新民体育、
新演艺微信公众号

本报文体中心主编 | 总第 533 期 | 2020 年 12 月 27 日 / 星期日 本版编辑 / 王剑虹 视觉设计 / 戚黎明 编辑邮箱: xmwhb@xmwb.com.cn

从悬疑紧张回归光明温暖

央视《新闻调查》聚焦“上海防疫 27 天”

距离上海上一次通报新增本土病例过去 133 天后,11 月 9 日,上海疾控中心通报一例新冠肺炎本土病例,这一消息,瞬间就让人又紧张起来。“24 小时内完成了病人在上海生活及工作轨迹的排摸,48 小时内明确感染来源与货品及境外有关系;72 小时确立了真正的源头——航空集装箱。”昨晚,央视《新闻调查》栏目播出《上海防疫 27 天——科学研判,精准防疫》,向观众讲述了在这场惊心动魄的“角逐”中,上海如何与时间赛跑,以科学研判与精准防疫最终化险为夷,27 天的故事堪比大片。

■ 志愿者姚祎昕手捧一摞核酸检测报告单



■ 孩子们的学习材料到门口了



■ 四吨土豆被大伙儿分着买光了

为党唱一支 新年朝晖

系列快闪活动在沪启动 网络视听献礼建党百年

昨天下午,“同一个信仰”网络视听献礼中国共产党百年华诞系列快闪活动启动仪式在上海举行。首场快闪活动也正式开启在线征集,邀请网友拍摄上传祖国各地的“新年朝晖视频”。据介绍,首场快闪活动将于 2021 年 1 月在上海、河北西柏坡、浙江嘉兴南湖、江西井冈山、贵州遵义和陕西延安等六大红色圣地联动开展。

据国家广电总局网络视听节目管理司司长魏党军介绍,“网络视听献礼中国共产党百年华诞系列快闪活动”由中国网络视听节目服务协会和人民网主办,上海、河北、浙江、江西、贵州、陕西等广电局联合主办。活动以“同一个信仰”为主题,自 2021 年 1 月起至 5 月每月举办一次,将在多个红色圣地开展联动快闪,组织社会各行各业群众代表参与,一起为党唱支歌。

1921 年 7 月 23 日,中国共产党第一次全国代表大会在上海举行,这标志着中国共产党的正式成立。网络视听献礼中国共产党百年华诞系列快闪活动在上海启动意义重大,讲好百年故事,弘扬建党精神是上海肩负的使命和责任。此次活动将发挥网络视听新技术、新媒体优势,更好地展现行业的精神力量,引导网络视听全行业聚焦主题主线,引领网络视听企业做强做优网上正面宣传,坚持巩固壮大主流思想舆论,为中国共产党百年华诞营造守正创新、活力奋进的献礼氛围。

目前,上海已经储备了一批献礼建党百年的优质网络视听节目。其中,网络剧《我们的时代》《暖冬》、网络电影《空降排》、网络纪录片《智慧中国(第三季)》已经入选国家广电总局庆祝建党 100 周年精品网络视听节目创作展播片单。下一步,上海将组织更多的制作机构,聚焦中国共产党百年奋斗历程,认真创作,精心打磨,努力打造一批叫得响、传得开、留得住的网络视听精品节目。

中共中央宣传部副部长,国家广电总局党组书记、局长聂辰席,国家广电总局党组成员、副局长朱咏雷,上海市委常委、宣传部部长周慧琳出席了昨天的活动。

本报记者 吴翔

紧张 要抢时间

11 月 9 日,王某某被确诊为上海新冠肺炎本土病例,此时,一支由上海疾控专家组成的联合流调队伍已经奔赴一线,展开流行病学调查,一切都要争分夺秒,上海市疾病预防控制中心副主任孙晓冬说,“时间越长,密接的密接就会更多。评定风险高中低的范围有多广,筛查的对象有多少,都基于前期的突破。”

当天,流调团队就对王某某居住地、原工作地以及他确诊前 14 天行动区域内涉及的 8000 多人进行了核酸检测,结果均为阴性。万千条线索中,要找到比较可靠的线索的确很困难。最终,专家把目标锁定在一个航空集装箱上。

为何聚焦到航空集装箱?孙晓冬说,“一开始,我们也是百思不得其解。因为之前有过冷链食品传播的案例,而且王某某又是一个职业比较特殊的搬运工,所以首先还是怀疑他是不是也跟冷链食品接触有关。”不过,王某某虽然在浦东机场西货运区从事搬运工作,但流调小组分别从他和工作的环境中采集了 462 件样本核酸,检测结果均为阴性。最终,专家对着 5 个小时的监控,发现了一段不到 10 秒的画面,王某某和工友兰某曾走进过一个小的航空集装箱里面。兰某已于 11 月 5 日回到了安徽老家,上海的专家也在第一时间发出协查函,在距离王某某确诊不到 12 小时,兰某作为第二例关联,被当地疾控部门及时隔离。

上海的这个病例,刷新了人们对新冠病毒的认知。这是全球首次确认在冬季合适的温度等环境条件下,普通货品也有传播新冠病毒的可能。而上海从发现阳性报告到确认源头,只用了 72 小时。

安心 阳光照旧

这一次,在防控上并没有采取全员核酸检测的做法,只选定了五个局部区域升级为中风险地区,这样力求精准的防控手段,对老百姓生活的影响相对较小,但对于决策者而言,则提出了更高的要求。

“这并不是一个容易作出的决定,当初在探讨的过程当中,专家组内部也有争议,但是专家组最后是达成共识,只是限制到一个小区(明天华城小区),这是跟我们的精准防控的理念有关。”上海新冠疫情防控工作领导小组医疗救治专家组组长张文宏说,“这是一次对于精准防控重要的探索,经过最严重的疫情,现在根本没有理由搞不定。所



以呢,就是再出现一例两例病例,我说不要紧。我们在一个非常关键的城市,如果一旦停摆,会产生巨大的后果。”

让生活正常,让阳光照旧,“这不是侥幸啊,因为我们都有方案。”用上海新冠疫情防控工作领导小组公共卫生专家组组长彭靖的话来说,精准防控是基于事实调查清楚的基础上所做的决定,“我们有体系、有预案,尤其对支持系统很有信心”。根据流调做出的这一判断,既不影响大范围的居民生活,在社会资源的调动上也更为合理,同时也给予市民更大信心。

温暖 互帮互助

用 27 天战胜疫情的,除了速度和决策之外,更重要的是人与人之间互相帮助的温情。在这 27 天中,被封闭的明天华城小区居民里面发生了很多温暖的故事。网约车司机彭辉因送乘客而被意外隔离在明天华城,在 14 天里,彭辉在这个原本陌生的环境中有了住所、有了朋友,还第一次当了志愿者(见左图)。

这期间,小区里有三个小宝宝出生了;被拦在小区里不能上市的四吨土豆被大伙儿分着买光了;突然爆掉的水管在远程协助下修好了;老师则帮着不能上课的孩子进行补课……“中国几千年以来的邻里关系,就是这个样子。只不过现在在大城市里,大家越来越隔离了,互相之间不来往了。但是这次疫情使得这种基因一下子被激发出来了,邻里之间互帮互助,外面的人帮助里面的人。”张文宏说,“中国的疫情为什么能控制住?实际上中国的民众是特别愿意互相之间帮助的。身为中国人,在疫情防控过程中,大家也特别会唤醒集体主义精神。”

本报记者 吴翔

本版图片 首席记者 萧君玮 摄